

## 习近平家语

在家尽孝、为国尽忠是中华民族的优良传统。没有国家繁荣发展,就没有家庭幸福美满。同样,没有千千万万家庭幸福美满,就没有国家繁荣发展。我们要在全社会大力弘扬爱国情怀,培育和践行社会主义核心价值观,弘扬

爱国主义、集体主义、社会主义精神,提倡爱家爱国相统一,让每个人、每个家庭都为中华民族大家庭作出贡献。

《在二〇一九年春节团拜会上的讲话》(2019年2月3日),《人民日报》2019年2月4日

## 集思录

婚姻制度转型下的中国社会日常

## 家长的婚育观呈现传统和现代杂糅

## ■ 计迎春

2021年7月国家统计局公布的第七次全国人口普查(以下简称“七普”)数据显示,我国的初婚年龄出现明显推迟,且推迟速度大大加快。平均初婚年龄在2010—2020年间增长了3.8岁,达到28.67岁,其中男性超过29岁,女性接近28岁。与此相应的是,我国的婚姻登记量自2014年开始逐年下降,去年全国婚姻登记量仅为683.3万对。

我国社会正快速从早婚普婚社会向晚婚少婚社会转型,这个悄悄的变化可能就发轫于过去五到十年间。

那么,如何理解这种变化?一方面,传统的中国婚姻必须遵从父母之命、媒妁之言。著名社会学家费孝通先生在其经典名著《生育制度》中指出,传统中国婚姻制度兼具绵延子嗣和规范性行为的双重功能,并非为了满足个人的爱情和欲望。所谓“不孝有三,无后为大”就是对这种传统婚姻的生育目的及功能的最好阐述。在父母包办婚习俗下,中国传统社会一直处于早婚普婚状态,且婚姻与生育的联系高度制度化——婚姻往往意味着生育,生育则基本发生在婚姻之中。另一方面,婚姻亦是对两性关系与社会秩序的规范与约束。非婚性行为被严格限制,且存在明显的性别双重标准。

新中国成立后,颁布了新的《婚姻法》,年轻人有了决定恋爱、结婚和离婚的自由。改革开放以来,随着市场经济的发展和现代化的快速推进,中国人民依然珍视五千年的文化传统,传统强势复兴。在此基础上,我们依据马克思主义这个本土化的社会学概念来理解当今中国社会传统现代并存,杂糅交织的斑斓图景。杂糅现代性不仅存在于宏观社会结构中,也体现在微观日常生活中。传统现代之间有着一层复杂多变的互动和转化机制,其组合在不同人群、地区和维度等方面具有差异性和不均衡性,因而可能在不同社会群体间孕育着潜在的矛盾和冲突,例如代际、两性、城乡居民间不同的婚姻和性观念。

在马赛克现代性理论概念的指导下,过去三年里我们对上海市人民广场相亲角进行了参与式观察,并访谈了42位为子女相亲的父母。我们发现,男女双方在对待传统婚姻规范、非传统亲密关系以及生育的态度上具有传统现代杂糅的态势,并呈现出非常鲜明的性别内卷。

我们发现,约半数家长希望孩子一定要结婚。为独生子女相亲的卫阿姨就认为,男女结婚是人生自然规律,“女为阴,男为阳,为了阴阳平衡一定要结合的”。不少家长特别是女方家长则开始反思,认为不应该为结婚而结婚,相爱、幸福、陪伴、合适等才是结婚的前提,不结婚也可以是一种选择。华叔的女儿四十多岁,被相亲角的家长们认为已经超过最佳生育年龄,而恋爱没有结婚的价值。华叔有所感叹地说:“我觉得人生如果没有婚姻,好像也不缺了一段什么。”

孙阿姨家境宽裕,有多套房产,独生女收入可观。她希望女儿不要因为外在社会规范的压力“随便”结婚,“碰到喜欢的就结婚。”“想结婚就结,不想结婚就不结。”如果以后嫌老爸老妈烦了,就让女儿搬到自家其他的房子里住。她对女儿讲:“你的家人是支持你的,我和你爸爸就你一个女儿。”卫阿姨则认为经济独立、名下有房的女儿既有结婚的自由也有离婚的自由,“你有勇气结,你也有实力离。”

相对于女方家长,男方家长往往更强调生育的重要性。一些男方家长直接将女性的学历和智商、优良基因传承与生育、孩子照料及受教育程度等联系起来。陶叔将生出“合格”的高智商宝宝作为目标,说女方的高考成绩、智力是儿子择偶的“唯一标准”。来自东北的柏阿姨为独生子女相亲,她说:“人必须完成一生的使命,要传宗接代。”

男方家长对生育的过分看重引起不少女方家长的强烈不满。为独生子女相亲的许阿姨直言,不少男方寻偶者年龄越大,反而要求女方年龄越小,这是对女性的“物化”。

为“90后”独生子女相亲的周阿姨非常排斥同居,认为对于自己这样的“传统家庭”来说,同居“对女孩子是硬伤”。相比较而言,一些男方家长对于这个问题上显然更为豁达,也有少数南方家长拿出了双重标尺。赛叔叔为独生子女相亲,一方面,他认为未婚同居、未婚生育,都是人的正常需求,另一方面,他又认为有过同居经历对女孩的伤害是最大的,男孩倒无所谓。这里折射出一个性别现实:在性关系、性行为上,男女受到双重标准的评判,而且在现实的婚姻市场上,男方的评判往往比女方的评判更有杀伤力。

总体而言,传统普婚普育规范已经出现了很大松动,人们对非传统亲密关系和性行为的态度也变得更为包容,呈现一种传统现代杂糅并存且具有鲜明性别模式的斑斓图景:女方家庭对于不婚不育更为包容,男方家庭对于传宗接代更为执着;男方家庭对性行为同居更为开放,而女方家庭则更为犹豫谨慎。这种传统与现代观念在男女双方家庭及男女两性身上的差异性和不平衡性,可能正是适龄男女做出结婚或者晚婚甚至不结婚决定的微观文化机制。

中国社会从早婚普婚社会进入晚婚少婚社会的三动力机制似乎正在慢慢浮现:从结婚成为个人选择,到女性的经济独立和原生家庭的支持,再到男女双方价值观念的性别差异。这个三环逻辑链条共同影响了当代年轻人的婚育或者不婚不育的决定。

在这里,我们需要阐明的是,经济独立并没有导致女性的不婚,经济独立使得女性有能力拒绝进入没有爱情的婚姻,也使她们有能力走出不幸的婚姻,“有勇气结,也有实力离”。

而造成结婚率和生育率不断走低的导火索是男女双方在婚育、性别等方面的观念差异。由此给我们的启示是,要提高我国的结婚率和生育率,就必须大力推进性别平等观念,使男女双方在性别平等的道路上相对同步前进,在取得一定共识的基础上平等交流,此举利国利民利家利己。

(作者系上海大学社会学院教授、中国社会学会家庭专业委员会副会长)

## 家视界

5000余人同时线上“抢课”,厦大《爱情心理学》课程受追捧

## 爱情选修课 成长“必修课”



◀ 同学们在进行小组讨论。

▶ 赖丹凤(右)做客厦门大学《厦一秒·遇见》节目。



爱情可以给人安全感、幸福感和满足感,但也可能带来挑战和痛苦。我们需要学会在爱情中保持平衡,避免过度依赖或过度牺牲自己,我们要先爱自己,才能更好地爱他人

## “定制化”课程回应成长需求

赖丹凤坦言,12年来,她每一年面对新的学生都充满了好奇,“想看看这一批孩子有什么不一样的想法”。她发现,不同的学生有代际变化,需求也不一样,因此,她站在学生的角度,每年更灵活、更定制化地调整课程内容,回应他们成长的需要。

赖丹凤细心地发现,在女生选课占比更高的班级,她们在课堂上对细腻的情绪表达、情绪控制及自我边界划分等部分更感兴趣;在男生选课占比更高时,他们对两性差异颇有兴趣,想通过课堂交流知道女生到底在想些什么。为此,赖丹凤及时调整课程内容设置和上课方式,“比起单向传输理论,我更想回应同学们的疑问。”

“得益于近年来线上教学的迅猛发展,除了现场教学,我们同时在线上建立课程群,这种课程形式也让我的教学内容有了很大变化。学生除了听我说,他们互相之间的互动和表达也变得非常及时。”赖丹凤说。

在课堂上,赖丹凤讲到原生家庭对孩子爱情观的影响时,邀请学生们一起探讨父母的爱情。她欣喜地发现,大部分学生很愿意以半匿名的方式,在课程群里分享自身家庭的情况,也为其他同学带来了学习素材,如此互动丰富了课程教学的内容。

“《爱情心理学》不是想告诉你们什么是对的,而是想帮助你们察觉自身的需求和现状是什么?你更需要重视的是未来有可能跟你发生情感纠葛的那些同龄人,他们的观点和敏感点是什么?”在课堂上,赖丹凤反复向学生强调。

“课堂的有趣和活力让我收获了一段快乐的时光。这门课程教会了我很多,也让我发现自己对爱情存在那么多的误区。同学们关于责任与感受、坦诚与保留等的讨论进一步加深了我对爱情的理解,爱情的内涵更多的是责任,是遵守承诺。”有学生表示。

## 心理咨询是课后的“充电站”

开课12年,赖丹凤也跟着学生们不断成长,她时刻关注每年在大学生之间流传的热门创新词汇,透过这些词汇,她看到学生们表

达的其实不仅仅是跟爱情相关的议题,还有他们身处的时代潮流。

赖丹凤表示,当今的大学生以“00后”为主导,他们出生和生活在物质相对稳定、信息又很多元的原生家庭及社会中,但同时,他们在生活环境中也会接触到不少人际关系和家庭结构的解构或重组的情况,这批新生代更自我、更独立,他们对亲密关系更不容易信任或更不愿意付出,在边界意识变得清晰的同时,对情感的渴望度也变得迟钝了。她深感一代又一代学生之间明显变化的一个趋势。

“这一代大学生正经历一个漫长的青春期,他们很早就开始接触情感议题,但他们到了30多岁,甚至中年阶段,尚未愿意在亲密关系中定型,一方面不愿意投入,而另一方面又渴望亲密关系。因此,他们会很纠结、内耗,自我冲突,时而享受孤单,时而又感到焦躁不安,拒绝定型、拒绝成长。”赖丹凤分析道。“觉察是一切改变的开始。”为了借助课程帮助学生理解爱情,也使自己更自信、独立,赖丹凤日常会通过课程和咨询,根据学生的具体情况给出相应的指导,吸引他们积极探索、分享、体验,从而帮助学生树立健康的爱情观。比如,一些学生感觉到原生家庭的消极影响,或深陷其中无法自拔。赖丹凤通常会鼓励学生接受一对一的咨询,直面问题,包括遗憾和痛苦,进行疗愈。她认为,那些深层疗愈的部分,不是上课能解决的问题。

除了上课外,厦门大学心理咨询与教育中心的老师们还为学生开设了一些团体辅导,通过读书会等喜闻乐见的形式引导学生自我探索,实现成长。

## 帮助学生理解爱情观提升幸福感

当下,“恋爱脑”“PUA”“母胎单身”“无效沟通”等困扰年轻人亲密关系的热词时常光顾赖丹凤的课堂。在她看来,“恋爱脑”“PUA”这两个词汇的背后都离不开“自我”。简而言之,“恋爱脑”是对自我的迷失,而“PUA”是自我被贬低、被越界、被操纵和利用。

“从某个角度说,这两个词汇被发明、炒热和应用,对社会是有一定帮助的,能够让让大家更好地觉察自我,而‘自我’本身也是《爱情

中国妇女报全媒体记者 吴军华  
李菁雯

这学期,厦门大学副教授、心理咨询与教育中心主任赖丹凤开设的《爱情心理学》这门课“一席难求”,5000余人同时线上“抢课”,最终80名学生成功“上岸”,选修“爱情”。

中国妇女报全媒体记者了解到,这门课火爆并非偶然,赖丹凤开设的《爱情心理学》课程至今已12年之久,但仍有巨大的吸引力,更有学生直呼:“这门选修课,正是成长的必修课!”

## “练习”亲密关系,大学正当时

“TA为什么不喜欢我?”“怎样才能脱单?”“我在恋爱中感觉很失控。”……在校的绝大部分时间,赖丹凤都在心理中心为学生们做咨询。她逐渐发现,学生咨询的议题很大比例与亲密关系有关,类似的话题不断被学生提及、探讨甚至求助。

赖丹凤意识到,比起等到问题发生后再疗愈,不如开设一门课来教学生们预防恋爱时可能产生的心理问题,为学生做一些普及性的教育。于是,《爱情心理学》应运而生。

“心理学研究发现,18至25岁是人生很重要的发展阶段。在这个阶段,我们需要发展一个很重要的议题就是‘练习亲密关系’。”赖丹凤告诉记者,“练习亲密关系”即练习脱离血缘关系以后与另外一个生命、灵魂建立起甚至比血缘关系更亲密的关系,以获得后半生的陪伴、支持和归属感,大学生正处在练习亲密相处的关键期。

赖丹凤深切感受到这个阶段的学生虽然对探讨爱情观有着强烈的需求,但相对而言缺乏系统、科学和客观的引导。她一直致力于帮助同学们认识自己、剖析自己、接纳自己,最终形成自己的爱情观。

“我们特别希望学生重视自我的心理健康,向他们强调爱自己、接纳自己、调节情绪,再延伸至引导学生主动做生涯规划、识别危机等。”赖丹凤介绍,除了《爱情心理学》,团队还开设了一系列心理学课程,包括家庭教育、人际关系等,既有扎实的心理学理论和研究基础,又贴合学生的需求和生活现状,旨在教导学生们如何悦纳自己,如何提升幸福感。

## 家庭工作创新案例调研行

湖北云梦县妇联多措并举推进清廉家庭建设

## 让清廉家风成为新时代家庭文明底色

■ 聂杰杰 景丽

近三年来,在湖北省孝感市云梦县妇联深化“家家幸福安康工程”,提升“最美家庭”宣传引导实效,实施“家庭服务巾帼行动”,推进清廉家庭建设过程中,涌现出一大批清正廉洁的家庭先进典型。

## 主动作为,营造“三廉”良好氛围

县妇联常态化开展领导干部带头“学廉”、妇女干部广泛“宣廉”、干部配偶初心“助廉”活动,指导各乡镇举办清廉家庭巡讲、清廉故事分享、家庭家教家风故事征集等系列活。同时,以每年党风廉政建设宣传月主题活动为契机,深入开展领导干部配偶廉洁教育,通过观看警示教育片、聆听最美家庭故事宣讲、签订家庭助廉承诺书等一系列

## 积极谋划,开展“三新”系列活动

县妇联联合多部门,创新开展寻找最美家庭活动、优秀典型事迹对外宣传活动、家风家教主题宣讲活动,依托新媒体平台,广泛宣传清廉家庭,引领家庭成员崇德向善、见贤思齐。

针对优秀典型人物家庭,开展电视专题栏目系列报道,其中熊耀家庭事迹先后被省市电视台宣传。联合县纪委监委机关举办云梦县

教育形式,为领导干部配偶送上助廉“套餐”,让领导干部配偶吹清风,助廉风。

县城关镇妇联主席王芬说:“我们积极组织广大妇女参加‘树清廉家风 创最美家庭’活动,引导她们以身作则,树立为人母为人妻为人媳的良好形象,为家庭和孩子培育积极向上的观念,树立端正家风,继承优秀的家风和家训。”

首届“扬黄香孝廉文化 讲家故事”演讲比赛,评选出一、二、三等奖及优秀奖15名。组织开展百场家庭教育进乡村、进社区、进家庭活动。邀请省、市家庭教育专职讲师下基层开展百场家庭教育公益讲座,营造了新时代云梦家庭和谐的新风尚。

“通过参加活动,让我明白了什么是良好家风,如何培育良好家风,家风的重要意义等,更积极地营造清正廉洁、幸福和谐的家庭环境。”在活动现场,妇女代表刘琳说。

## 强化沟通,发挥“三大”基地作用

县家风家训馆是首批湖北省级家风家教实践基地,县妇联、县文化和旅游局联合建设的集家风家训展示、家风培育与体验、家教指导和培训、最美家庭宣传为一体的综合展馆就位于云梦县黄香文化馆内,经常性组织开

展家庭文明教育、家庭廉政教育等系列活动,已成为云梦县及周边县市区的打卡地之一。

今年以来,已组织党员干部参观20余次,接待全国各地参观学习人数达10万余人次。他们还通过县伍洛镇初级中学创建“湖北省示范家长学校”,把清廉家庭和师德师风教育均纳入家家家教范畴,常态化开展丰富多彩的亲子活动,通过开展“同做一件事”“同读一本书”“同唱一首歌”等亲子共享活动,用文化的力量抵御腐败的冲击。

县妇联联合县教育局、县文化和旅游局致力打造省级亲子教育基地,引导群众用知识武装头脑,用文风带动清风——先后成功打造了县图书馆、黄香小学两个省级亲子阅读基地,让家长与孩子一起阅读,营造亲子共读氛围,用书香冲散铜臭,用亲情携手清廉,用阅读习惯改善生活习惯,营造充满文化、充满亲情的清廉家庭氛围。